



编者按

近日,由中国科学报社和中国人体健康科技促进会主办,《医学科学报》编辑部承办的“大医·论道”沙龙第二期活动在京举办。该活动聚焦了“高质量临床研究如何带动医院学科发展”,与会专家共同揭示临床研究从量变到质变的升级路径,为医院抢占医学科技制高点提供系统性解决方案。

本报编辑部整理其中部分与会者发言,展现相关洞见:中南大学湘雅医院科研部主任郭华强强调筑牢科研诚信的生命线,海军军医大学第一附属医院科研处主任薛萍强调临床研究平台“三级联动”机制,复旦大学附属华山医院科研处副处长刘威

创新性运用“价值链”重构资源分配逻辑,陆军军医大学西南医院临床研究室主任王兰兵指出研究型医院建设的制度破局。

在医学创新进入体系化竞争的时代,临床研究已成为医学科技创新发展的核心枢纽。从体系建设到伦理根基,从病房改造到数据治理,与会代表的整体共识清晰可见:临床研究已进入体系化竞争阶段,医院科研范式有待根本转变——唯有将碎片化探索升级为系统化工程,让诚信基因融入创新血脉,才能兑现“面向人民健康”的承诺。这不仅是医院高质量发展的必答题,更是我国参与全球医学科技竞争的关键筹码。(详见4~5版)

本报讯 近日,国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司、国家疾控局综合司、中央军委后勤保障部卫生局联合发布《关于做好2025年中国医师节有关工作的通知》。《通知》指出,今年8月19日是第八个中国医师节,节日主题是“德馨于行,技精于勤”。

《通知》要求,各地卫生健康行政部门和医疗卫生机构要结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,将节日活动与医务工作者思想工作紧密结合,引领广大医务工作者自觉担负起党和人民赋予的时代重任,全心全意为人民健康服务,为推进健康中国建设、保障人民健康再立新功。要以中国医师节为契机,以中华优秀传统文化为引领,加强医务工作者法治观念和职业道德建设,强化医学人文教育。在全系统学习宣贯《医务人员职业道德准则(2025年版)》,确保全部覆盖、全员知晓、全面落实。

《通知》强调,德为技之本,技为德之翼。广大医务工作者要始终坚持人民至上、生命至上,践行以人民为中心的发展思想,聚焦主责主业,不断更新专业知识、增强业务本领、提升专业素养和服务能力,坚决维护人民群众健康权益。各地卫生健康行政部门和医疗卫生机构要为医务工作者创造良好支持环境,引导医务工作者珍惜职业荣誉,努力钻研医术,把提升医疗卫生服务质量、全心全意为人民健康服务作为职业追求,将更多精力投入到服务患者的临床工作中,打造医护药技“金名片”,不断提升群众就医体验和获得感。(李春雨)

2025年中国医师节主题确定为「德馨于行 技精于勤」

02 樊嘉:肝癌防控须多方共力



肝癌防控应重点聚焦三个方面:一是提升疫苗和药物可及性;二是防控前置,将代谢性肝病高危人群纳入筛查体系;三是加强多方合作,参考中国“医保+商保”双轨机制,弥补公共卫生短板。

07 薛武军:为世界器官移植发展贡献“中国智慧”



移植学科要着力于中国技术、中国方案、中国标准、中国队伍、中国学科建设,将器官捐献与移植作为学科工程建设,实现中国模式先进性的引领与示范。

12 跳出性别视角 看人造子宫技术



要让孕育者和胎儿因为人造子宫的出现而受益,一个基本前提是实现医疗公平。需要解决的除了基础设施问题之外,还有思想观念问题。